




  

 

  

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soja je biljna vrsta poreklom iž suptropskih predela sa povis enom vlagom kako žemljis ta, 

tako i važduha. Za ostvarivanje visokih i stabilnih prinosa ogranic avajuc i faktor u proižvodnji 

soje javlja se nedostatak vlage u kritic nim fažama rasta i ražvoja biljaka. Prema procenama 

Poslovne žajednice ža industrijsko bilje, soja je u 2021. godini bila žasejana na povrs ini od 

230.000 hektara, a ostvareni prosec ni prinosi su od 2.200 kgha-1 do 2.300 kgha-1. U ovako los oj 

godini ža proižvodnju soje prinosi su veoma varirali i  ižmeđu pojedinih regiona, ali i ižmeđu 

pojedinih parcela u istim regionima, žavisno od proižvodnih faktora, kao s to su plodnost 

žemljis ta, đubrenje, vreme i kvalitet osnovne obrade, predsetvene pripreme, setve soje, 

žakorovljenosti parcela, pojavi grinja i agrotehnic kih mera primenjenih u toku vegetacionog 

perioda soje.  

 

 

Za ostvarivanje visokih i stabilnih prinosa soje potrebno je odabrati seme visokog 

kvaliteta, odnosno deklarisano seme, a paž nju treba posvetiti i pravilnom ižboru sorti ža 

pojedine regione gajenja (Vidic  i sar., 2010). Za ostvarenje ovog cilja neophodno je sve 

agrotehnic ke mere primeniti pravilno i pravovremeno (Đukic  i sar., 2018), ali  moramo imati u 

vidu da su najvaž nije agronomske i hemijske osobine svake sorte pod jakim uticajem faktora 

spoljas nje sredine i podlož ne su promenama u žavisnosti od uslova klime i žemljis ta 

(Miladinovic  i sar., 2013). Zbog toga, ižužetno je važ no da odabrane sorte budu ne samo dobro 

prilagođene konkretnim agroekolos kim uslovima, vec  i da žbog promenljivosti ovih uslova 

imaju dobru adaptabilnost, kao i stabilnost prinosa (Miladinovic  i sar., 2017).  

 

  

 

Proižvodnu 2021. godinu obelež ile su niske temperature u aprilu i maju mesecu, s to je 

doprinelo kasnijoj setvi, dugom periodu klijanja i nicanja i usporenom poc etnom rastu useva 

 



soje, visoke junske temperature i nedostatak žemljis ne vlage od žadnje dekade juna do ž etve 

soje. Radi detaljnije analiže vremenskih uslova u 2021. godini u Tabeli 1 prikažane su 

temperaturne vrednosti i kolic ine padavina, kao i vis egodis nji proseci u vegetacionom periodu 

soje ža devet regiona. Posmatrajuc i prosek temperatura ža vegetacioni period soje uoc ava se da 

je temperatura u 2021. godini u svim regionima bila vis a u odnosu na vis egodis nji prosek, a 



povec anje je bilo od 0,4°C u regionu Vrs ca do 1,4°C u regionu Valjeva. Padavina je tokom 

vegetacionog perioda soje u vec ini regiona bilo manje u odnosu na vis egodis nji prosek. Tako je u 

regionu Valjeva žabelež ena kolic ina padavina u vegetacionom periodu ža 186 mm manja u 

odnosu na vis egodis nji prosek, u regionu Vrs ca ža 177 mm, Ložnice ža 175 mm, Sremske 

Mitrovice ža 115 mm i Kikinde ža 113 mm manje u odnosu na vis egodis nji prosek, dok je u 

drugim regionima taj manjak žnatno niž i - u regionu Novog Sada ža 53 mm, Zrenjanina ža 52 

mm i Palic a ža 31 mm. U regionu Sombora bilo je vis e padavina u odnosu na vis egodis nji prosek 

i to ža 34 mm. Padavine su bile lokalnog karaktera i u mnogim rejonima gajenja soje bilo je 

parcela i sa žnatno manjom ili žnatno vec om kolic inom padavina u odnosu na prosec ne 

vrednosti ža dati region.  

U aprilu i maju, u vec ini regiona žabelež ene su niž e srednje dnevne temperature važduha 

u odnosu na vis egodis nji prosek, s to je produž ilo period klijanja i nicanja soje. Aprilske 

temperature kretale su se od 9,9°C (Kikinda, Sombor) do 10,6°C (Ložnica), a majske od 15,8°C 

(Palic , Sombor) do 17,4°C (Valjevo). Jedino su na lokalitetu Valjevo srednje majske temperature 

bile ža 0,6°C ižnad vis egodis njeg proseka ža ovaj mesec, a na ovom lokalitetu je žabelež en i 

najvec i nedostatak padavina, od 31 mm u odnosu na vis egodis nji prosek. 

Srednje dnevne temperature važduha u junu bile su ižnad vis egodis njih vrednosti u 

rasponu od 0,9°C (Vrs ac) do 2,6°C (Valjevo), a na svim lokalitetima je žabelež ena manja kolic ina 

padavina u odnosu na vis egodis nje vrednosti (od 6 mm na lokalitetu Sombor do 86 mm na 

lokalitetu Valjevo). Ižraž en nedostatak padavina žabelež en je i na lokalitetima Sremska 

Mitrovica (72 mm), Kikinda, Novi Sad i Ložnica (66 mm), Zrenjanin (63 mm) i Vrs ac (50 mm). 

 Julske temperature su na svim lokalitetima ižnad vis egodis njih vrednosti, a povec anje se 

kretalo od 2,5°C (Palic ) do 3,5°C (Novi Sad i Vrs ac). Padavina je u julu u vec ini regiona bilo vis e u 

odnosu na vis egodis nji prosek (od 4 mm u rejonu Vrs ca do 59 mm u rejonu Sombora), dok je 

manje padavina u odnosu na vis egodis nji prosek žabelež eno na lokalitetima Ložnica (25 mm) i 

Valjevo (12 mm).  

Avgustovske temperature su ižnad vis egodis njih vrednosti od 0,4°C (Sombor) do 1,7°C 

(Valjevo), a najvec i nedostatak padavina žabelež en je u rejonima Vrs ac (48 mm), Ložnica (28 

mm) i Sremska Mitrovica (25 mm). 

Srednje mesec ne temperature ža septembar bile su vis e u svim regionima u odnosu na 

vis egodis nji prosek, a to povec anje je bilo od 0,6°C u regionu Vrs ca do 2,1°C u regionu Palic a. 

Posmatrajuc i mesec ni prosek padavina uoc ava se da je na svim lokalitetima žabelež eno manje 

padavina u odnosu na vis egodis nji prosek, a smanjenje se kretalo od 13 mm u regionu Palic a do 

52 mm u regionu Ložnice. Specific nost ove godine je i neujednac eno sažrevanje useva, 

produž etak vegetacionog perioda žbog naknadnog cvetanja i pokretanja vegetacije nakon kis a u 

julu mesecu i pojava grinja koje su na mnogim parcelama ižažvale žnatne s tete na usevima soje.  

 



 

U saradnji sa kolegama iž poljoprivrednih struc nih služ bi i 2021. godine u mrež i 

makroogleda testirane su sorte soje iž aktuelnog sortimenta i nove, perspektivne sorte. Ogledi 

su ižvedeni po jedinstvenoj metodici ža makrooglede soje, a u ogledima su bili žastupljeni 

genotipovi pogodni ža redovnu setvu soje (0, I i II grupa žrenja). 

Sortnim ogledima soje postiž u se dva podjednako važ na cilja: identifikovanje sorti 

pogodnih ža s irenje u proižvodnji i rejonižacija sortimenta (Miladinovic  i sar., 2017). Preporuka 

Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo je da proižvođac i odaberu nekoliko sorti soje, ukljuc ujuc i u 

svoj ižbor i novije, visokoprinosne sorte (Đukic  i sar., 2016). Prosec ni prinosi po lokalitetima su 

varirali od 1196 kgha-1 (S abac), do 3374 kgha-1 (Sombor), (Graf. 1). Na lokalitetima Kikinda, 

Bac ka Topola, Ruma, Subotica, Vrs ac, Zrenjanin i Vrbas prinosi soje bili su ispod 2500 kgha-1, 

dok su na lokalitetima Sombor, Ložnica i Maglic  žabelež eni prosec ni prinosi vis i od 3000 kgha-1.  

Prosec ni prinosi sorti soje u mrež i makroogleda kretali su se od 2293 kgha-1 do 2725  

kgha-1 (Graf. 2). 

Posmatrano po grupama žrenja, od ranih genotipova soje u makroogledu iždvaja se 

novija sorta soje NS Atlas, kao i sorta soje NS Maximus, koje su imale vec i prinos u odnosu na 

standardnu sortu ža ovu grupu žrenja (Galina). Kod srednjestasnih sorti soje, najprinosnija je 



bila novija sorta NS Hogar, dok se kod srednjekasnih genotipova iždvojila sorta NS Fantast. 

U cilju pravilne rejonižacije, sve lokalitete na kojima su ižvođeni makroogledi soje, 

podeljeni su u dve grupe. Prvu grupu predstavljaju lokaliteti sa ostvarenim prinosima soje ižnad 

2500 kgha-1 (Tab. 2), dok su u drugoj grupi lokaliteti sa prinosima ispod 2500 kgha-1 (Tab. 3). 

U prvoj grupi ogleda (Tab. 2) prinosom se iždvajaju sorte NS Fantast (3382 kgha-1), NS 

Hogar (3083 kgha-1) i NS Kolos (3082 kgha-1).  

Najvis i prinos na lokalitetima Maglic , Vajska, Panc evo i Karavukovo ostvarila je sorta NS 

Fantast. Na lokalitetima Ložnica i Rimski S anc evi najprinosnija je bila sorta soje NS Kolos, a na 

lokalitetu Sombor sorta NS Hogar. Posmatrajuc i po grupama žrenja mož e se konstatovati da se po 

visini prinosa na ovim lokalitetima iž 0 grupe žrenja iždvaja sorta NS Atlas (3005 kgha-1), iž I grupe 

žrenja sorta NS Hogar (3083 kgha-1) i iž II grupe žrenja sorta soje NS Fantast (3382 kgha-1).  

U drugoj grupi ogleda, na lokalitetima sa prinosom do 2500 kgha-1 (Tab. 3), najvis i prinos 

imala je sorta Rubin (2339 kgha-1), a veoma visoke prinose imale su i sorte soje sa krac im 

vegetacionom periodom NS Hogar (2330 kgha-1) i NS Atlas (2305 kgha-1). 

Najvis i prinos na lokalitetima Vrbas, Zrenjanin, Vrs ac i Bac ka Topola ostvarila je sorta 

soje NS Hogar. Na lokalitetima Vrs ac, Kikinda i S abac najprinosnija je bila sorta soje Rubin, na 

lokalitetu Ruma sorta NS Atlas, a na lokalitetu Subotica sorta NS Fantast. 





Posmatrajuc i po grupama žrenja mož e se konstatovati da se po visini prinosa na ovim 

lokalitetima iž 0 grupe žrenja iždvaja sorta NS Atlas (2305 kgha-1), iž I grupe žrenja sorta NS 

Hogar (2330 kgha-1) i iž II grupe žrenja sorta soje Rubin (2339 kgha-1).  

U  tabeli 4 prikažane su sorte koje su ostvarile najbolje prinose po pojedinim lokalitetima u 

mrež i makroogleda soje 2021. godine. U tabeli su sve sorte soje koje su ukljuc ene u makrooglede, s to 

govori o ujednac enom kvalitetu novosadskih sorti soje, a prinosi variraju žavisno od lokaliteta gajenja i 

vremenskih prilika u datom regionu (Đukic  i sar., 2021). Tehnologija gajenja soje u uslovima bež 

navodnjavanja, už najbolju agrotehniku, na kraju režultira prinosima koji su pod direktnim uticajem 

kompleksnih i specific nih agroekolos kih uslova (Đukic  i sar., 2017). 

Kako bi se doneo ispravan žakljuc ak o potencijalu i kvalitetu neke sorte, neophodno je 

analižirati prinose u duž em vremenskom intervalu (Graf. 3).  

Posmatrajuc i prinose pojedinih sorti soje u mrež i makroogleda u poslednje tri godine 

uoc ava se da je u 2019. godini najvis i prinos od sorti soje iž 0 grupe žrenja imala sorta NS 

Maximus, a u 2020. godini i 2021. godini sorta NS Atlas. Iž I grupe žrenja u 2019. godini i 2021. 

godini po visini prinosa iždvaja se sorta soje NS Hogar, dok su u 2020. godini sve tri sorte soje 

(Sava, NS Apolo i NS Hogar) imale ujednac ene prinose, sa nežnatnom prednosti kod sorte NS 

Apolo. Iž II grupe žrenja u 2019. godini najvis i prinos je ostvaren sa sortom soje Rubin, u 2020. 

    

 
 

 
 

 
 

       

      

       

       

      

      

      

       

       

       

       

       

      

      

       

  



godini sa sortom NS Kolos, dok je u 2021. godini najvis i prinos imala sorta soje NS Fantast. 

Ovi režultati pokažuju da NS sorte soje poseduju stabilnost prinosa u ražlic itim 

agroklimatskim uslovima (Đukic  i sar., 2021).  

 

 

U proižvodnji semena, Institut veliku paž nju poklanja njegovom kvalitetu i kriterijumi ža 

seme koje ide na trž is te su mnogo vis i u odnosu na one koje propisuje žakonska regulative 

(Đukic  i sar., 2021). Zahvaljujuc i dugogodis njem oplemenjivac kom radu u Institutu ža ratarstvo 

i povrtarstvo  do sada je u nas oj žemlji registrovano preko 160 sorti soje, preko 200 je 

registrovano u inostranstvu, a 55 se nalaži na listi Evropske unije. O kvalitetu NS sorti soje 

dovoljno govori podatak da se one uspes no gaje od Francuske do Kažahstana i od juž nog Sibira 

do Irana. 

Za postižanje visokih i stabilnih prinosa soje u intenživnoj poljoprivrednoj proižvodnji, 

pored pravilne i pravovremene primene agrotehnic kih mera, veoma je bitan odabir 

visokoprinosnih sorti koje c e u određenim uslovima proižvodnje ostvariti maksimalan prinos i 

kvalitet žrna. Potencijal ža prinos NS sorti soje je veoma visok, tako je sa sortom soje NS Apolo 

ostvaren prinos u prethodnim godinama od 6640 kgha-1, sa sortom Rubin 5980 kgha-1, a sa 

ranijom sortom Galina 5810 kgha-1. U nepovoljnoj 2021. godini sa mnogim NS sortama soje 



ostvareni su veoma visoki prinosi, tako je u mrež i makroogleda sorta NS Fantast na lokalitetu 

Vajska ostvarila prinos od 4006 kgha-1, sorta NS Kolos na lokalitetu Ložnica 3727 kgha-1, sorta 

NS Hogar na lokalitetu Maglic  3691 kgha-1, sorta Rubin na lokalitetu Ložnica 3655 kgha-1, sorta 

NS Atlas na lokalitetu Sombor 3560 kgha-1 (Tab. 2). 

Preduslov ža stabilnu proižvodnju i ostvarivanje visokih prinosa soje u ražlic itim 

agroklimatskim uslovima je upotreba kvalitetnog semena. Institut ža ratarstvo i povrtarstvo 

obežbedio je i ža narednu proižvodnu godinu dovoljne kolic ine kvalitetnog semena ražlic itih 

sorti soje, koje c e biti na raspolaganju proižvođac ima (Tab. 5). 

 

 

Prinosi soje u 2021. godini bili su pod snaž nim uticajem agroklimatskih uslova, prvenstveno 

nedostatka i los eg rasporeda padavina. Odabirom visokoprinosnih NS sorti soje koje poseduju 

stabilnost i visoku adaptabilnost ostvareni su prinosi ižnad vis egodis njeg proseka. Prosec an 

prinos NS sorti soje u mrež i makroogleda bio je ižnad 2,5 tone po hektaru, a po visini i 

ujednac enosti prinosa iždvojile su se sorte NS Fantast, Rubin, NS Hogar, NS Atlas i NS Kolos.  
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